

13年、16万字，一纸一笔，鸿雁传书，探寻构建“对话·尊重·理解·共同成长”的家庭文化——

一家人的温情对话

“你，有多久没写信了？”1月中旬，市妇联举办了“一封家书 把爱带回家”活动，面向全市家庭征文。征文中的特别奖，让我们发现了有这样一个独特的家庭，前后跨度13年，约16万字，在这个信息化时代，一纸一笔，探寻构建“对话·尊重·理解·共同成长”的家庭文化。这个家庭就是朱源夫妇与女儿朱艳红，2013年，他们将这封信整编出版为《一家人的温情对话》，此书获评“2013年十大家庭教育图书”。

为什么用书信的形式传递？近日，记者采访了这个鸿雁传书的家庭。

朱源，当兵20余载。1988年，他们女儿朱艳红（小名洋洋）呱呱坠地。军人家庭，就避免不了两地分居，朱源身在军营，家庭的重担只能压在妻子身上。一边要工作，一边还要照顾孩子，在洋洋上小学时，妻子一次在电话里忍不住向朱源抱怨孩子调皮。就是这个电话，让朱源受了启发，他想，能不能用一种特殊的方法帮妻子一起教育孩子呢？左思右想，朱源几天后给孩子寄出了第一封信，主要是纠正孩子的不规范、错误的言行，没想到效果

出奇地好。就这样，一封封“温暖的家信”一发不可收拾，直到1999年朱源转业。

再次提笔写信，时间到了2005年。那一年，洋洋凭借自己的努力，高二就考入了四川师范大学舞蹈学院。4年间，每月平均2至3封信。信中，父女俩谈论的话题大到立身做人、学业、前途，小到吃喝穿戴、家常里短，一家人有事商量，无事闲聊，即便相互有点嗑嗑绊绊，也是互商互谅。朱源夫妇给洋洋的书信手稿，字迹笔笔分明、坚实有力，“这么多年写信时，我都会一笔一划地写，绝不连笔，也在告诉洋洋做事要认真、要坚持。”朱源说。

《一家人的温情对话》收录了从1997年至2010年13年间，从孩子上小学、大学再到工作，共计61封信、约16万字，记录着朱源一家人所思、所想、所盼、所说、所行及所悟。记者在书中看到，在2005年11月时，由于洋洋提前考入大学，他们还签订了《家庭育才合同》，明确了各自的责任与行为规范。

“这些书信是温暖和鞭策，儿时的书信没有回信，但父亲写的每封信都认真

朱源一家
三口（朱源提供）



看了，能让我对自己的行为做一些深刻的反思。大学时期的书信往来，会有一些思想的碰撞，是温暖的关怀、思想的激励和指路的明灯。包括到现在，虽然时过境迁，但对我而言仍是宝贵的财富。”朱艳红说，现在自己也当母亲了，对于女儿的教育，作为家长她是新手，她会以身作则，不断学习和探索，尽量给出正确的引导。

本报记者 辛雅君



“一封家书”征文获奖名单出炉

本报讯（记者 辛雅君）记者昨日从市妇联获悉，2021年“一封家书”征集活动获奖名单出炉。经过评定，从115封信件中，评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名，并设立特别奖1名，优秀组织奖1个。

为深化家庭文明建设，大力弘扬中华传统家庭美德，培育和践行社会主义核心价值观，激发广大家庭爱国爱家情怀，1月18日起，市妇联组织开展了“一封家书 把爱带回家”家书征集活动，通过念亲、思乡、回忆、传承等内容，引导并鼓

励广大家庭以家书的形式说出对故乡的思念、对父母的感恩、对亲人的感谢或对子女的希冀、对家风的传承，契合传承优秀文化的精神。

通过几个月的征集，共收到115封信件。其中，有父母写给子女的教导叮嘱，

有子女写给父母的平安感恩，有夫妻之间相互支持的温情传递，还有爷爷对孙子的谆谆教导。参与者通过书信文字传递感情，交流思想，内容丰富，感情真挚，一封封普通的家书中表达的是浓重的亲情，传递的是厚重的优良家风家训。

利用下班时间 网上调解纠纷

本报讯（记者 杨昱郁）“非常感谢法官和调解员加班加点进行调解，给我减少了很多麻烦……”近日，广灵县人民法院法官和调解员利用下班时间，通过人民法院调解平台“视频调解”功能成功调解了一起变更抚养关系纠纷案件，减少了当事人诉累。

前不久，一起变更抚养关系纠纷案诉至广灵县人民法院。王某某与马某某于2019年8月办理了离婚手续，约定双方所

生女儿由原告王某某抚养。但由于原告生病，需要经常去外地治疗，无法很好地照顾孩子，故诉至法院，要求变更抚养关系。该院收到案件后，安排法官和调解员第一时间联系被告马某某，并多次通过电话了解案情。办案法官和调解员发现双方均有意愿采取调解方式解决纠纷，但考虑到一方当事人远在外地，进行面对面调解多有不便，便向当事人介绍了人民法院调解平台“视频调解”的优点和便捷。在

征得双方同意后，法官、调解员利用视频方式耐心、细致地做双方调解工作，最终该案妥善化解，不仅让双方当事人实现“零跑腿”，还节约了诉讼成本。

近年来，广灵县法院不断运用现代化信息技术拓宽司法为民范围，创新司法便民方式，线上线下化解矛盾纠纷，让群众足不出户就可参与诉讼活动，降低了诉讼成本，提升了解纷效率，为群众带来更多的司法获得感和幸福感。

私接管道引流雨水 执法人员及时制止

本报讯（记者 杨昱郁）私接管道向十里河河道引流雨水，导致河道水土流失。近日，平城区环境治理监督大队在巡查中发现这一问题，及时制止了排水行为，并对其排水软管先行登记保存。

平城区环境治理监督大队排查十里河河道时，发现某物流园的一处仓库私自外接管道向十里河河道引流雨水，造成河道部分水土流失，破坏了十里河河道的生态环境。执法人员调查了解到，该仓库由于在河道修堤时没有及时和有关方面沟通、解决排水问题，导致此处雨水聚集，于是私接软管，将雨水直接排向十里河河道。执法人员宣讲政策后，该仓库负责人认识到了破坏河道生态环境的错误行为，同时承诺5日内回填坍塌部分，并保证以后不会再有类似行为发生。

期间，执法人员多次对此处回访管理，督促其在限期内进行土方回填。5月18日，执法人员现场监督回填，并于当日回填完毕。

人民警察为人民 救助群众暖人心

本报讯（记者 尚铁军）近期，市公安局开展“我为群众办实事”实践活动，民警、辅警把政法队伍教育整顿和党史学习教育成果融入到工作中，积极为群众办实事、办好事、解难题。



22日16时许，经开区公安分局湖东派出所民警行至樊庄家园61路公交车站牌时，发现一名中年男子躺在路边，赶忙下车查看情况，该男子处于醉酒状态。此时突降大雨，民警找来雨伞并安排专人看护该男子，一边走访周边路人。在查找线索的过程中，民警偶遇一名行色匆匆的女子，民警立即上前询问，从女子口中民警得知，她丈夫中午到酒店吃饭后独自回家，之后一直联系不上。民警说出醉酒男子的体貌特征，女子脱口而出“这就是我男人。”在得知丈夫已被民警找到且细心照顾后，女子连声道谢。随后，民警将

夫妻俩人安全送回。

16日21时许，云冈公安分局平旺派出所接到时庄村村民屈某求助，称其儿子因学习被父母教训而离家出走，派出所立即组织警力以时庄村为中心，对孩子可能躲藏的滞留人员场所进行地毯式搜寻。17日凌晨1时许，好心市民找到孩子，将其送回家。民警提醒孩子的父母，对叛逆期孩子要采取适当的教育方法，多一些关爱，在沟通中促进感情升温。屈某对民警的及时帮助表示感谢，并表示以后一定会加强与孩子的沟通，避免此类事件再次发生。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微信